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Calcolare i seguenti limiti, usando il teorema de L’Hopital dove si ritenga lecito e opportuno

CES-"-IQ
deos(z — %) — 4(x +1)3/2 4+ 3x(e™™ + €7) ) (1+ %H)

a) lim ¢) lim 3

x—0 xw/xQ — 1-4 T—>—+00 (1 4 l)w
b) Tim S5xe® — 9sen(senx) + 2 cos2x + 2(x — 1)(cos x — sen x) Q) lim 3n’

z—0 tanx — sen x cos x n—+oo (2n)!

: x? —dx —4 . o .
Data la funzione f(x) := 50T 9n 4’ trovare a) dominio, segno e limiti agli estremi; b) even-
x? —2x —

tuali asintoti; c¢) f/, crescenza/decrescenza e punti di massimo/minimo di f; d) f” e intervalli di
convessita/concavita e flessi; e) un grafico qualitativo di f.

Calcolare primitive delle seguenti funzioni (I'ultima per parti):

-1 1 —tan?x 2log(z)
3 2 ) (b) 27 (C) 2
a3 — 322 + 2z 1+ (22 —tanx) x(2 — log(z))

(a) , (d) zlog?(1 — 2)

1 2
dx, per esempio con la sostituzione y = 4/ — — 1.
32 — 2z + 2%/ 5 —1

22
Si mettano in ordine le successioni seguenti, in rglodo che per n — +oo la precedente sia “o piccolo”
della successiva: e~™, 1/sen(1/n), 22", ¢/n, 2", log(1 +n™), (2n)!.

Calcolare I'integrale /

Trovare il polinomio di Taylor centrato in z = 0 delle seguenti funzioni:

cos T log(1 — x)

(a) e“ttlog(1 — x) di ordine 3, (b) T om di ordine 3, (c) T di ordine 6.

Dimostrare per induzione su n > 0 che per ogni x > —1/(n + 1) vale la disuguaglianza (1 + z)(1 +
20)(1+3z)---(1+nz)(1+(n+1)z) > 1+ (n+1)(n+2)x/2.

Punti: 4 per ogni limite, 8, 4+3+2+4, 6, 6, 6, 6.
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Calcolare i seguenti limiti, usando il teorema de L’Hopital dove si ritenga lecito e opportuno
4(1 — )3/ — 4cos(x?® + z) + 3x(e™® + %) (2n)!

Y il_% zV/x? — 23 c) ngrfoo 32
32
b) lin% 5sen(senz) — 5xe®® + 4cosx — ;L(:U + 1)(cos2x — sen ) Q) 1irJ1rr1 M):’z
o n o 1 T—>r1+00 x

senx cosx — tan x (14—7“)
2%+ 4o — 4

Data la funzione f(x) := 2 3512 trovare a) dominio, segno e limiti agli estremi; b) eventuali
X< — ok

asintoti; ¢) f’, crescenza/decrescenza e punti di massimo/minimo di f; d) f” e intervalli di conves-
sita/concavita e flessi; e) un grafico qualitativo di f.

Calcolare primitive delle seguenti funzioni (I'ultima per parti):

-3 3+ tan?z 4log(x)

2
(b) 1+ (2z + tanx)?’ © z(1 — 2log*(z))’ (d) zlog™(z +1)

(a)

x3 — 22— 2z’

1 1

: dx, per esempio con la sostituzione y = y/ — — 2.
x
r—4x3 + 23/ — —2
2
x

Si mettano in ordine le successioni seguenti, in modo che per n — +00 la precedente sia “o piccolo”
della successiva: {/n, (2n)!, 22", e, log(1 +n"), 1/sen(1/n), 2" .

Calcolare l'integrale

Trovare il polinomio di Taylor centrato in z = 0 delle seguenti funzioni:

2 log(1+2
BT 4i ordine 3, (c¢) log(1 + 2z)

—x 1— x4

di ordine 6.

(a) e! " log(1 — x) di ordine 3, (b)

Dimostrare per induzione su n > 1 che per ogni x > —1/(n + 1) vale la disuguaglianza (1 + 2z)(1 +
3z) - (L+nz)(1+ (n+1)z) > 1+ 1(n(n+3))z.

Punti: 4 per ogni limite, 8, 4+3+2+4, 6, 6, 6, 6.
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Calcolare i seguenti limiti, usando il teorema de L’Hopital dove si ritenga lecito e opportuno

ZI/'B fEZ
. 2(1—2)32 —2cos(2? + ) + 32(2 — e7®)? o (1+2) i
a) lim ¢) lim ——*——0fp
250 a\/x3 4 222 v (14 L)T
e
b) Tim sen(senz) —xe~* —cosx + (1 — x)(senx + cos x) ) Tim on’
z—0 2tanx — sen2x n—+oo (2n)!
% — 4z —

Data la funzione f(z) := , trovare a) dominio, segno e limiti agli estremi; b) eventuali

22+ 3x + 2
asintoti; ¢) f’, crescenza/decrescenza e punti di massimo/minimo di f; d) f” e intervalli di conves-

sita/concavita e flessi; e) un grafico qualitativo di f.

Calcolare primitive delle seguenti funzioni (I'ultima per parti):

zt—a2?+1 1 —tan’z 2log x 9
S a2, (P d) z1 2
@) x3 + 322 + 2z’ (b) 14 (22 — tanx)?’ (c) 2(2 +log’ z)’ (d) zlog™(z +-2)
] 2 . . . 2
Calcolare I'integrale dx, per esempio con la sostituzione y = (/5 — 1.

2
230—33:3—1-.703\/—2—1
X

Si mettano in ordine le successioni se%uenti, in modo che per n — +o0o la precedente sia “o piccolo”
della successiva: log(14n"), /n, 2%, 1/sen(1/n), 22", (2n)!, e~ ".

Trovare il polinomio di Taylor centrato in z = 0 delle seguenti funzioni:

sen log(1 + x)

r—1 . . . . . . .
(a) e “log(1l — x) di ordine 3, (b) o di ordine 3, (c) 3.4 di ordine 6.

Dimostrare per induzione su n > 1 che per ogni x > —1/n vale la disuguaglianza (1 + x)(1 + 2x)(1 +
3z)---(14+nz) >1+n(n+1)z/2.

Punti: 4 per ogni limite, 8, 4+3+2+4, 6, 6, 6, 6.
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Calcolare i seguenti limiti, usando il teorema de L’Hopital dove si ritenga lecito e opportuno

{E3—1’2
a) lim cosx —ze * —sen(senz) + (1 — x)(senz — cosx) &) lim (1+ 1) 3
z—0 sen2x — 2tanz =400 (1 + l)””
2 —2?) = 2(z + 1)%/2 + 33(2 — e®)? 2n)!
b) lim cos(x —x%) — 2(x + 1)°/* + 32(2 — €%) d) Tim ( n2)
z—0 xvVaxt + 222 n—+too 2m
Data la funzione f(z) v -4 ) domini limiti agli estremi; b)
ata la funzione f(x) := ————— trovare a) dominio, segno e limiti agli estremi; even-
2x2 4 2x — 4’ ) 58 & ’

tuali asintoti; c¢) f/, crescenza/decrescenza e punti di massimo/minimo di f; d) f” e intervalli di
convessita/concavita e flessi; e) un grafico qualitativo di f.

Calcolare primitive delle seguenti funzioni (1'ultima per parti):

vt +z+2 22(1 + tan® ) + 2tanz

4logx
3 2 Y (b) 2 2
T+ x4 — 2 1+ 4z?tan“x

z(1 + 2log? z)

(a) » () , (d) zlog*(z — 1)

1

Calcolare I'integrale /

/1
dz, per esempio con la sostituzione y =1/ — — 2.
/1 x
=5 —2

r—4x3 — 13/ 5 —

Si mettano in ordine le successioni seguenti, in modo cgle per n — 400 la precedente sia “o piccolo”
della successiva: 22", log(1 +n™), /n, (2n)!, e™™, 2", 1/sen(1/n).

Trovare il polinomio di Taylor centrato in z = 0 delle seguenti funzioni:

2 log(1
ST di ordine 3, (¢ log(1 + 2)

e ) )
(a) e *log(1l+ x) di ordine 3, (b) - 1+ 224

di ordine 6.

Dimostrare per induzione su n > 2 che per ogni z > —1/n vale la disuguaglianza (1 4 2z)(1 +
3z)---(14+nz) >1+(n+2)(n—1)x/2.

Punti: 4 per ogni limite, 8, 4+3+2+4, 6, 6, 6, 6.



